

村村有好戏 乡村振兴齐鲁样板融媒系列报道

智能菇房为曲阜后杨村注入发展新动能

破土成金“菇”事美

**高峰期日产700余斤
周边县区供不应求**

冬已至，衣已添。11月22日，在曲阜市时庄街道后杨村智能菇房内，工人孔艳红身穿短袖衫，外罩防护衣，仔细查看菇架上黑皮鸡枞菇的长势。

“根据黑皮鸡枞菇生长环境的需求，菇房要保持常年恒温恒湿的标准。”孔艳红说，黑皮鸡枞菇这种特色菌类种植过程中需要时刻观察其生长情况，满足其生长的环境需求，才能达到天天出菇，这可是个技术活。

“我们要每隔8小时，将新鲜的蘑菇采摘下来，根据规格迅速分拣、削菇、打包，以最快的速度将它们送到百姓的餐桌上。”与孔艳红一样，削根、分拣，动作麻利，在分拣车间工作的谢建美也正忙碌不停。“目前我们有7个高标准食用菌菇房，根据不同等级要求进行分拣、削菇处理，再发向市场，高峰期一天能达到700斤不止，这还供不应求呢！”

“我们一共有7个高标准食用菌菇房，目前已投入两个使用。根据市场需要，预计明年初所有菇房将全部投入使用。”后杨村党支部书记姚建军

**记者 易雪
通讯员 张晶 张妍**

近日，在曲阜市时庄街道后杨村智能菇房内种植的黑皮鸡枞菇成了抢手货，每天都有不少周边的农产品经销商慕名而来，高峰期日产量达700余斤却也供不应求。这座智能菇房所产出的黑皮鸡枞菇破土变身“黑黄金”，不仅为村民们带来了实打实的经济效益，更为当地乡村振兴注入了新动能。



村民正在查看生长情况。

介绍，黑皮鸡枞菌又名“长根菇”“长寿菇”，鲜嫩醇香、肉质细腻、营养丰富，备受市场和消费者青睐。

“收入按天计算，一天能有80元，上班时间也自由，只要家里没事我就过来工作。”自智能菇房投入使用后，像孔艳红、谢建美这样的村民一有时间就会来到干活。“销售旺季的时候，一天需要三四十人，我们也不用外

出打零工了，这样算下来，每月能有3000到4000元的收入，也不耽误在家照顾老人和孩子。”孔艳红说。

一“菇”独秀好效益 周边更多农户受益

如今，这里产出的黑皮鸡枞菇成了本地及周边县市区的抢手货，而这“一菇独秀”也实打实

为百姓带来了经济效益。

与孔艳红、谢建美一样，后杨村也迎来变化。全村共有土地1600多亩，村民收入主要以土地流转及种植小麦、玉米等农作物为主，但这里的土地并不适合种植，农作物的产量相对较低，为此，村里多方考察，最终决定种植黑皮鸡枞菇，但整个过程并非一帆风顺。

“当初项目定了、地方定了，

但是这事儿要靠我们自己可不一定能干成。要想富起来，还是得学会抱团发展。”姚建军解释，由于村里人手有限，再加之集体经济较为薄弱，后杨村便与周边的前杨庄、后吕家村“牵手”，组成曲阜市鑫众合农业科技有限公司，共同进行负责运营。

“同时，我们还在每个村里选派了有种植经验的农户去一些龙头企业学习种植技术及管理知识，这也为我们公司以后的发展打下人才基础。”姚建军说，按照现在市场需求量计算，预计黑皮鸡枞菇今年年产量可达7万公斤，产值约210万元。“年后，我们还会增加一些就业岗位，把就业岗位辐射到周边更多农户身边。”姚建军笑着说。

“按照以往经验，单个农户发展种植类产业不仅成本高，还会有利润低，产品产量、质量得不到保障的情况出现。”时庄街道党工委副书记王延彬介绍，智能菇房项目通过党建引领、支部领办进行资源整合、抱团取暖的方式，规避了这一情况。“下一步，我们将继续以黑皮鸡枞菌为主，发展多元化、规模化、多品种的食用菌产业园，辐射带动周边更多农户，助推乡村振兴稳步前进。”王延彬说。

鱼台县拉长荷叶产业链 小荷叶深加工，致富路上奔头多

**靠湖吃湖
小荷叶已成大产业**

初冬时节，在鱼台县滨湖街道微湖村的荷叶深加工车间里，10多名工人们正井然有序地对荷叶进行着筛选、切片、精选、打包等工作，一片繁忙景象。

“咱现在做荷叶深加工，主要是食品包装，还有一部分制药，主要销往广东、深圳、湖南等地，部分还出口。”鱼台鲁韵农产品有限公司负责人谭继霞说。

谭继霞介绍，荷叶深加工是指将采摘的鲜荷叶经过清洗、烘干、切割、粉碎、提取等工艺，制成不同形态和用途的荷叶产品。“荷叶产品不仅在国内市场有着广泛需求，还远销海外，如日本、韩国、美国等国家，享有很好的声誉。”

微湖村背靠南四湖，多年前，每到夏季，村民们就开始采摘、晾晒荷叶，谭继霞把村民们晒好的荷叶收购后，卖给南方商户，每吨干荷叶卖1万多元。如何拉长荷叶产业链，增加效益，更好地带领乡亲一起致富？2018年，谭继霞和丈夫通过外出考察，投资200多万元，建设厂房、购买烘干机、切割机等设备，在村里建起第一个荷叶深加工厂。

**记者 康岩
通讯员 谢勤**

为拉长荷叶产业链，增加荷叶附加值，鱼台县改变以往经营荷叶的粗放模式，办起30多家荷叶深加工企业，让小小荷叶身价倍增，从原先的每吨1.3万元，卖到现在的每吨2.6万元，不仅帮村民实现家门口就业的心愿，还增加了村集体收入。



扫码看视频。

年加工荷叶200吨左右，加工好的荷叶产品，每吨卖到2.6万元，比原荷叶增加了一倍，同时也帮助村民实现在家门口增收致富的愿望。

村民张玉丽高兴地说：“我和谭经理是前后院，在这里打工很方便，一天一百多块钱，效益好的时候一个月四五千块钱，给家庭带来了可观的收入。”同样感同身受的，还有本村村民王红玲，她乐呵呵地说：“在这里快快



工作人员正在打包荷叶产品。

乐乐的，还能挣两三千块钱，很高兴。”

谭继霞介绍，现在长期工人20多名，6月份到9月份采摘连烤的时候，用工100多名。在谭继霞的带领下，短短几年，微湖村发展荷叶加工企业12家。

走出国门 荷叶产业成金字招牌

荷叶深加工产业给鱼台县

缓解农村的就业压力；荷叶深加工产业还促进了湖泊的生态保护，荷叶的生长和采摘有利于水质的净化和水生态的平衡，荷叶的加工和利用也减少了污染物的排放和浪费，为湖泊的可持续发展提供了有力支撑。

“荷叶深加工产业也面临着一些机遇和挑战，一方面，随着人们对绿色、健康、有机食品的需求增加，荷叶产品的市场空间将更加广阔，尤其是在海外市场，荷叶产品有着很大的潜力和优势；另一方面，随着荷叶产业的发展，竞争也越来越激烈，荷叶产品的质量、品牌、创新等方面的要求也越来越高，需要不断加强荷叶产业的规划和管理，提升荷叶产业的核心竞争力。”贾海涛表示。

为此，鱼台县采取系列的措施和计划，鱼台县农业农村局农业农村局党组成员、副局长赵千里介绍：“今后将加大对荷叶产业的政策扶持，计划建立荷叶产业协会和荷叶品牌联盟，推动荷叶产业的标准化、规范化和集约化发展，加强荷叶产业的科技创新和人才培养，打造荷叶产业的特色文化和旅游项目，努力将荷叶产业打造成为鱼台县的一张金色名片。”